
ISSN 2226-2849 

 ВІСНИК МАРІУПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

СЕРІЯ: ФІЛОСОФІЯ, КУЛЬТУРОЛОГІЯ, СОЦІОЛОГІЯ, 2016, ВИП. 12 

 

131 

 

society, raises the international status, increases the level of sociological culture of society, 

significantly improves the quality and diversity of sociological professional training and 

improves the corporate culture of sociology. 

Key words: professionalization of sociology, sociological culture, professional morality, 

professional ethics sociologist. 

 

 

УДК 316.61:316.4  

 

Н. E. Мазіна, Н. С. Скок  

 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА АДАПТАЦІЯ ВНУТРІШНЬО  

ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ: ПІДХОДИ ДО ВИМІРУ 

 

Робота присвячена питанням соціологічного аналізу процесу соціально-

економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб в умовах суспільних 

трансформацій. Розглядаються поняття «соціально-економічна адаптація», 

«психологічна адаптація», «інтегральний індекс», специфіка використання 

інтегральних показників при проведенні емпіричних досліджень. Розглянуто основні 

аспекти розробки відповідної інтегральної оцінки та основні підходи до виміру 

соціально-економічної адаптації ВПО.  

Ключові слова: трансформація, соціально-економічна адаптація, внутрішньо 

перемішені особи, соціальне самопочуття, інтегральний індекс, рівень соціально-

економічної адаптації, соціальні процеси. 

 

Негативні тенденції в економіці України, зростання інфляції, руйнування 

економічних зв’язків, відсутність реальної можливостей для впровадження 

альтернативних видів економічної діяльності невідворотно позначилися на показниках 

соціального розвитку, вразивши ринок праці та сферу доходів населення, що на тлі 

девальвації гривні, стагнації банківської системи та триваючого військового 

протистояння на Сході країни створили прецедент, коли великі маси людей одночасно 

змушені адаптуватися до швидкоплинної та жорстокої реальності, балансуючи на межі 

економічного, а інколи навіть фізичного виживання. Одним з провідних напрямків 

дослідження сучасного українського суспільства є на сьогодні стають проблеми 

пристосування до соціально-економічних змін: вивчення нових стратегій виживання та 

їх ефективності, адаптації особистості в умовах соціальних трансформацій, змін 

самопочуття населення, механізмів психологічного захисту особистості, вивчення змін 

як фактора мотивації, а також аналізу характеру зв’язків між процесами зростання 

соціальної напруги та соціальної пасивності; дослідження змін економічного характеру 

та їх соціальних наслідків; переоцінки духовних цінностей у кризовому та 

посткризовому суспільстві; визначення перспектив майбутнього. 

Внутрішньо переміщеною особою, відповідно до Закону України, вважається 

«громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває на 

території України на законних підставах та має право на постійне проживання в 

Україні, яку змусили залишити або покинути своє місце проживання у результаті або з 

метою уникнення негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, 

повсюдних проявів насильства, порушень прав людини та надзвичайних ситуацій 

природного чи техногенного характеру (ст. 1) [1]. Проблема соціально-економічної 

адаптації внутрішньо переміщених осіб й досі залишається болючою та недостатньо 
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висвітленою. За оперативними даними департаменту соціального захисту населення 

Донецької ОДА
3
 станом на 12.05.2016 органами соціального захисту області взято на 

облік 724,6 тис. осіб (633 тис. сімей), які переміщуються з тимчасово окупованої 

території України та районів проведення антитерористичної операції, у тому числі: 

189,8 тис. осіб працездатного віку; 74,8 тис. дітей; 28,4 тис. інвалідів; 431,6 тис. 

пенсіонерів. Найбільша кількість осіб (сімей), які переміщуються, зареєстрована в 

містах та районах: Артемівськ – 92 тис. осіб (87 тис. сімей), Костянтинівка – 51,7 тис. 

осіб (46,9 тис. сімей), Краматорськ – 69,4 тис. осіб (60,4 тис. сімей), Маріуполь – 106,5 

тис. осіб (87,9 тис. сімей), Слов’янськ – 48,4 тис. осіб (40,9 тис. сімей), Красноармійськ 

– 24,4 тис. осіб (21,9 тис. сімей), Великоновосілківський – 17,9 тис. осіб (15,2 тис. 

сімей), Волноваський – 36,4 тис. осіб (31,2 тис. сімей). 

Відтак інтерес до питань соціально-економічної адаптації внутрішньо 

переміщених осіб, механізмів формування стратегій адаптації особистості до сучасної 

соціально-економічної ситуації у країні та спроба пошуку відповідного індикатора 

соціально-економічної адаптації в умовах суспільної трансформації є актуальним і 

виправданим.  

З огляду на актуальність проблеми, реалізація якої зумовила необхідність 

вирішення наступних завдань: на основі аналізу наукового доробку з проблеми, що 

досліджується, уточнити й висвітлити підходи, які застосовуються для виміру рівня 

соціально-економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб; визначити найбільш 

ефективні методи дослідження й аналізу адаптаційних процесів. Зауважимо, що за умов 

трансформації соціально-політичної та економічної ситуації у країні, наука і практика 

потребує широкого запровадження універсальних показників, параметри яких можна 

порівнювати з іншими характеристиками суспільного життя. Соціальна адаптація 

досліджується вченими, які спеціалізуються в різних галузях суспільних наук, 

набуваючи актуальності у зв’язку з проблемами пристосування людини до нових умов 

життя або глобальних соціальних змін. Однією з перших концепцій соціальної 

адаптації є концепція Г. Спенсера – «закон виживання найбільш пристосованого та 

найбільш обдарованого» [6]. Йдеться здатність будь якого організму (у тому числі і 

соціального) взаємодіяти з зовнішнім середовищем з метою задоволення своїх 

функціональних потреб, які й приводять у дію механізми адаптації. Дослідження 

соціальної адаптації привертало увагу таких видатних учених, як Т. Парсонс, Г. Айзенк, 

Р. Мертон, Ф. Знанецький, У. Томас, А. Маслоу К. Роджерс. Серед вітчизняних 

науковців (у рамках колишнього СРСР), які розглядали у своїх працях категорію 

«соціальна адаптація» та різні підходи до вимірювання її форм, станів і типів слід 

назвати Г. Андрєєву, К. Альбуханову, Т. Заславську, О. Титаренко, І. Кона. Вагомим 

доробком української науки у цьому напрямку стали праці А. Ручки, О. Злобіної, 

В. Тихоновича, А. Донченко, Ю. Левади, Ю. Саєнко, С. Хуткої, О. Якуби. Вдалим і 

змістовним індикатором соціальної адаптації особистості є «Індекс соціального 

самопочуття населення» Є. Головахи і Н. Паніної [2]. Оскільки, соціальне самопочуття 

є похідною від системи соціальних благ у конкретному суспільні, їх виробництва та 

розподілу, й визначається мірою задоволення соціальних потреб людини [2, c. 95], то, 

на думку авторів, його можна і слід застосовувати як суб’єктивний показник 

успішності соціально-економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб [3, 4]. 

Відповідно до концепції соціально-економічної адаптації, адаптація – вид взаємодії 

                                                         
3
 Інформація щодо кількості внутрішньо переміщених осіб, зареєстрованих у Донецькій області 

(станом на 12.05.2016)  представлена на офіційному сайті Донецької ОДА. Режим доступу : 

http://donoda.gov.ua/?lang=ru&sec=02.03.09&iface=Public&cmd=view&args=id:38367;tags%24_exclude:46 
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особи і соціальної групи з соціальним середовищем, в ході якої узгоджуються взаємні 

вимоги і очікування його учасників (О. Авраамова.). З метою соціально-економічної 

адаптації суб’єкт може використати ресурси двох типів: «людський капітал» як 

сукупність соціально-демографічних чинників та «соціальний капітал» як систему 

соціальних зв’язків індивіда, його можливості, орієнтації в інституціональному 

середовищі, розуміння соціокультурних сигналів та норм, які підтримують 

господарські взаємодії (Ю. Пасовец). Соціальний капітал розглядається у двох вимірах 

– мережному (сукупність взаємодій між акторами у мережах) та інституційному 

(інститути й норми, що утілюються у накопиченій довірі) [6]. 

У теоретико-методологічному аспекті запропонований авторами підхід до 

побудови інтегрального індексу соціальної адаптації ґрунтується на концепції, 

відповідно до якої процесу соціально-економічної адаптації передує процес адаптації 

психологічної, а соціально-економічна адаптація розглядається як «процес зміни 

поведінки і діяльності особистості за нових зовнішніх обставин відповідно до 

конкретних мега-, макро- і мікросоціальних умов» [8, с. 279] та попередньо розробленої 

концептуалізації понять соціальної адаптації особистості та соціальної 

адаптованості [7]. Очевидно, що соціальна адаптація здатна забезпечити зміни 

кризового середовища і вже до нього, відкоригованого за ініціативи адаптанта, йде 

пристосування – реалізується активна, перетворююча функція адаптації. Дослідження 

соціально-економічної адаптації передбачає вивчення таких її характеристик, як 

адаптаційний комплекс (система реальних та потенційних адаптаційних можливостей 

суб’єкту в середовищі, яке постійно змінюється), адаптаційного потенціалу (сукупності 

нерозкритих і не проявлених в достатній мірі адаптаційних здібностей та можливостей 

суб’єкту), адаптаційна криза (протиріччя, які ускладнюють чи перешкоджають 

успішному здійсненню адаптації суб’єктів), «адаптаційний синдром» (ситуація різкого 

обмеження чи виснаження адаптаційних можливостей суб’єкта через їх усталену 

залежність від застарілих зразків поведінки, стереотипів та відсутність ресурсів для 

пристосування до нових умов життя), «адаптаційний бар’єр» (граничний рівень 

адаптаційної активності особистості, визначений причинами як об’єктивного, так і 

суб’єктивного характеру) [9, с. 45]. Спираючись на концепцію Г. Спенсера адаптацію 

слід розглядати як цілісний, динамічний процес установлення відповідності між 

сукупним рівнем найбільш актуальних на даний момент потреб особистості й наявним 

рівнем їхнього задоволення, досягнутим (передбачуваним) за рахунок певної 

адаптаційної стратегії [10]. Для оцінки процесу перебігу адаптації людини нами 

запропоновано наступні показники: кількісний показник адаптації – індекс який 

складається з сукупного індексу психологічного самопочуття та індексу потреб, який 

обчислюється за методикою запропонованою П. Кузнєцовим, якісний показник 

адаптації – рівень та запропоноване автором співвідношення успішності процесу 

адаптації та типу адаптованості [5]. Алгоритм побудови факторних індексів адаптації 

представлено у попередніх роботах авторів [7], а розрахунок підсумкового індексу 

соціально-економічної адаптації внутрішньо перемішених осіб (ІАвпо) здійснюється за 

наведеною нижче формулою: 
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Іар – індекс актуальних потреб особистості; Ірп – індекс реалізованих потреб; RAj 

–оцінка в балах за семибальною шкалою j індикатора при вимірюванні потреби; RRj – 

оцінка в балах за семибальною шкалою j індикатора при вимірюванні реалізації 

потреби; m – кількість значимих для респондента індикаторів. 

За результатами соціологічного дослідження
4
 авторами була зроблена спроба 

визначити рівень соціально-економічної адаптації внутрішньо перемішених осіб. 

Ознаками репрезентативності було обрано вік та стать, використано метод наративного 

інтерв’ю та анкетування, було опитано 178 респондентів. Враховуючи те, що в межах 

статті неможливо надати результати дослідження у повному обсязі розглянемо основні 

моменти. У таблиці 1 представлено значення індексу соціально-економічної адаптації 

внутрішньо перемішених осіб в залежності від статі та віку 

Таблиця 1 

Індекс соціально-економічної адаптації внутрішньо перемішених осіб в 

залежності від статі та віку 
Вік 

(у  

роках) 

 

18-22 23-35 36-55 56-60 60-70 Понад 71 

Стать ж ч ж ч ж ч ж ч ж ч ж ч 

ІАвпо 0,76 

 

0,68 

 

0,64 

 

0,67 

 

0,72 

 

0,71 

 

0,48 

 

0,52 

 

0,44 

 

0,41 

 

0,31 

 

0,33 

 

 

На основі отриманих даних авторами запропонована типологія ефективності 

процесу соціально-економічної адаптації, що приймає наступні значення: повна 

адаптованість (1-0,9); непомітна для адаптанта адаптація (0,89–0,75); матеріальний 

успіх із труднощами (0,74–0,6); виживання через обмеження потреб (0,59–0,35); 

відсутність адаптованості (0,34–0). Рівень соціально-економічної адаптації 

респондентів (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Показники стану соціально-економічної адаптації внутрішньо 

переміщених осіб 

                                                         
4
 Дослідження виконане на базі соціологічної лабораторії кафедри соціології Донецького 

Державного університету управляння (м. Маріуполь) за участю авторів у листопаді-грудні 2015 та квітні-

травні 2016.  
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Отже отримані результати свідчать, що ми поки не можемо констатувати повну 

адаптованість жодної категорії респондентів. Динаміку перебігу адаптаційного процесу 

внутрішньо перемішених осіб можна визначити наступним чином: сприйняття нових 

умов – усвідомлення ризиків – пошук засобів зниження ризиків – застосування 

адаптивної поведінки. Показники рівня соціально-економічної адаптації жінок майже 

усіх вікових категорій є більш високими у порівнянні з чоловіками.  

Найбільш ефективно адаптувалися моді люди віком від 18 до 22 років (у 

переважній більшості це студенти ВНЗ) та представники середнього віку (від 36 до 55 

років). Якщо для першої категорії респондентів, студентське життя та наявність 

адресної соціальної допомоги суттєво покращило перебіг адаптаційного процесу, то 

для представників вікової категорії від 36 до 55 років основою успіху стали власна 

професійна кваліфікація, вміння орієнтуватися у бізнес-середовищі, та матеріальні 

заощадження. Трохи нижчими є показники рівня адаптованості молоді віком від 23 до 

35 років (переважно сім’ї із дітьми дошкільного та шкільного віку). Варто зазначити, 

що скорочення можливостей для задоволення потреб власних дітей на звичному (до 

військового конфлікту) рівні та погіршення житлових умов у більшості респондентів 

уповільнюють процеси соціально-економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб 

цієї вікової категорії. 

У респондентів вікової категорії від 56 до 70 років, з одного боку наявність 

пенсій, певних заощаджень, адресної допомоги та можливість знайти додатковий 

заробіток покращують соціальне становище й мають сприяти перебігу соціально-

економічнії адаптації. Але з іншого боку, погіршення житлових умов, медичного 

забезпечення, а й у ряді випадків необхідність доглядати (й навіть інколи майже 

повністю забезпечувати онуків), яки були залишені під їхньою опікою дітьми, що 

виїхали на заробітки до Києва, Харкова, Дніпра чи за кордон, або залишилися на 

непідконтрольній Україні території, зводить процес соціальної адаптації до категорії 

«виживання через обмеження потреб». 

Виключення складають респонденти старші за 71 рік. Як жінки, так і чоловіки, 

цієї вікової категорії у переважній більшості показують відсутність адаптованості до 

нових соціально-економічних умов. Погіршення стану здоров’я, унаслідок стресових 

ситуацій та віку, погані житлові умови, унеможливлення оформити субсидії й  низка 

проблем з оформленням пенсії та соціальних виплат зробили процес соціальної 

адаптації літних людей незадовільним. 

У фокусі уваги представленої роботи, знаходилася важлива й недостатньо 

висвітлена у вітчизняній науковій літературі проблема – розробка відповідного 

показника рівня соціально-економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб та 

критеріїв оцінювання адаптованості особистості в умовах суспільної нестабільності, 

який, на наш погляд, допоможе повніше розкрити феномен соціальної адаптації та 

доповнити цю категорію новими характерними ознаками. Дослідження змісту та 

структури основних елементів соціального капіталу показало його пріоритетне місце у 

процесі соціально-економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб. Накопичення 

соціального капіталу забезпечує зростання мережного капіталу й підвищує 

ефективності процесу адаптації. Залученість вимушених переселенців у мережні 

взаємодії, засновані, насамперед, на родинних та дружніх зв’язках. Одним із ключових 

чинників стійких взаємодій є довіра і висока оцінка надійності контрагента. 

Пріоритетними у встановленні та підтримці контактів є особисті якості контрагентів і 

лише потім їх ресурсна забезпеченість. Успішним процесом адаптації на рівні 

суспільства можна вважати процес коадаптації двох комплексних адаптаційних 

стратегій – індивідуальної та системної. Ознаками відсутності адаптації виступає 
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падіння рівня життя, зростання соціальної поляризації, посилення соціальної 

напруженості і конфліктності в суспільстві, зростаючи еміграційні наміри.  

Таким чином, соціально-економічна адаптація внутрішньо переміщених осіб 

розглядається нами як об’єктивно необхідний процес входження індивіда у оновлене 

соціальне середовище, з перебігом якого особистість не тільки задовольняє свої 

потреби та досягає життєвих цілей, але й стає спроможною для здійснення 

прогресивних змін самого середовища.  
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N. Mazina, N. Skok 

SOCIO-ECONOMIC ADAPTATION OF INTERNALLY DISPLACED PERSONS: 

APPROACHES TO MEASUREMENT 

Negative trends in the economy of Ukraine, rising inflation, the destruction of economic 

relations, the lack of real opportunities for the introduction of alternative economic activities 

inevitably impact on social development indicators, hitting the labour market and in the area 

of income, that, despite the devaluation of the hryvnia, the stagnation of the banking system 

and the ongoing military confrontation in the East, created a precedent when large numbers 

of people simultaneously forced to adapt to swift and brutal reality, balancing on the brink of 

economic, and sometimes even physical survival. Among leading areas of research of modern 

Ukrainian society today there are problems of adapting to socio-economic changes, learning 

new survival strategies and their effectiveness, adaptation of the individual in terms of social 

transformations, changes of health of the population, psychological defence mechanisms, 

studying the changes as a factor of motivation and analysis of nature of the relationships 

between the processes of growing social tensions and social passivity; study of changes in 

their economic and social consequences; reassessment of spiritual values in crisis and post-

crisis society; determination of the prospects of the future. 

The urgency of the problem necessitated the implementation of the following tasks: by 

analyzing the scientific achievements of the problems investigated clarify and highlight the 

approaches used to measure the level of socio-economic adaptation of internally displaced 

persons; determine the most effective methods of research and analysis of adaptation 

processes. Note that the process of transforming the socio-political and economic situation in 

the country, science and practice requires broad implementation of universal indicators and 

parameters comparable to other characteristics of social life. 

In the focus of the presented work there is the problem, important and insufficiently 

covered in the domestic scientific literature, - the development of appropriate indicator of 

socio-economic adaptation of internally displaced persons and criteria for evaluation of 

adaptation of the individual in terms of social instability, which, in our view, will fully 

disclose the phenomenon of social adjustment and supplement of this new category of 
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characteristic features. Successful adaptation process at the level of society can be 

considered as a process of co-adaptation of two complex adaptation strategies - individual 

and systemic. Signs of the lack of adapting acts are falling living standards, growing social 

polarization, increasing social tension and conflict in society, increasing emigration 

intentions. Thus, the socio-economic reintegration of IDPs as objectively necessary process of 

entering individual in a renewed social environment, which, of course, any personality not 

only meets their needs and reaches life goals, but also is able to implement progressive 

changes of the environment. 

Key words: transformation of socio-economic adaptation, internally displaced persons, 

social well-being, integral index, the level of socio-economic adaptation, social processes. 
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Б. В. Слющинський 

 

ЕТНІЧНІ ІДЕНТИЧНОСТІ В ДЗЕРКАЛІ КУЛЬТУРИ СУЧАСНОГО 

НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОГО ПРИАЗОВ’Я 

 

У статті проаналізовані етнічні ідентичності в дзеркалі сучасної культури 

населення Приазов‟я. Автор дослідив феномен ідентичності, а також чинники, які 

впливають на формування характеру та рис етносів, їхні взаємовпливи та прояви 

акультурації і декультурації, а також асиміляції і породження нового специфічного 

«приазовського типу» суспільного етосу. 

Ключові слова: етнічні ідентичності, етос, стереотипізація, самототожність, 

акультурація, декультурація, міжкультурна комунікація. 

 

Питання про етнічну ідентифікацію є досить складним, бо воно водночас 

торкається багатьох аспектів, зокрема, релігійного, наукового, ідеологічного. Так, 

наприклад, в релігійному аспекті ідентичність передбачає відновлення перворідної 

єдності і зв’язку з тим, від чого людська душа виявилась відірваною як від свого 

первинного витоку, родового життєвого Початку, що виражає повноту буття. Науковий 

аспект теж досить важливий, адже багато філософів і психологів, політологів і 

соціологів звертаються до осмислення феномена ідентичності і виявляють велику 

зацікавленість цією категорією. На сьогодні наукове осмислення ідентичності є 

актуальним як ніколи, оскільки саме ідентичність допомагає людині по-новому 

сприймати деякі аспекти сучасного життя. Ідентичність розуміється як сукупність 

установок,уявлень щодо власного самоусвідомлення індивіда та само асоціювання його 

в цілому суспільстві. Саме тому людина не може довго перебувати не у своїй 

ідентичності. Це досить яскраво проявляється в багатонаціональних регіонах, яким є і 

українське Приазов’я. Адже людина повинна спілкуватися, а для спілкування потрібна 

«спільна» мова, крім цього на комунікацію впливають традиції, звичаї тощо, тобто 

культура, а культура у кожного етносу своя. 

Слід зазначити, що світовою і вітчизняною соціологічною наукою різні 

теоретико-методологічні аспекти окресленої проблеми досліджуються досить активно. 

До неї звертались такі зарубіжні вчені, як: Г. Гофстеде, К. Казмір, К. Клакхон, 

Ф. Стродбек, Е. Стюарт, Дж. Трагер, Ф. Тромпенаарс, Е. Холл, та ін. 

Останнім часом посилюється роль такого важливого параметра етнічної 

ідентифікації − психічного складу етносу як сукупності специфічних рис характеру, 


